

公投倒數一個月 留歐派狂數經濟影響

樓價英鎊恐跌兩成

民意領先 留歐賠率僅1.17倍

隨著留歐派民意漸佔上風，博彩公司威廉希爾及立博的有關賠率急跌至1.17倍，意味著若公投結果為英國留歐，每注10英鎊(約113港元)只能賺1.7英鎊(約19港元)。

威廉希爾表示，賠率反映英國有85%機會留歐，較上週五的83%微升2個百分點；立博指出，撇除計算的誤差，英國留歐機會為79%，比起一個月前的66%急升13個百分點。以投注金額而言，威廉希爾有80%注碼是押在留歐上，立博更有逾90%。

立博發言人稱，數周前的脫歐情緒高漲如今不復見，雖然現時賠率如此低，仍有很多人投注留歐一方。

■路透社

距離「6·23」英國脫離歐盟公投還有剛好一個月，英國首相卡梅倫、財相歐思邦和前首相白高敦在周末相繼開腔，游說國民支持留歐。他們主打經濟牌，強調脫歐對英國經濟和民生的負面影響，歐思邦則表示屆時英國樓價最多跌18%，更有分析指英鎊匯價可能急挫20%。

白高敦前日演講時表示，如果英國不與最鄰近的歐盟合作，年輕人將難以計劃他們的將來，「如果拒絕與近鄰合作，斷絕聯繫，我們會向全世界傳遞怎樣的訊息？」他呼籲未來社會棟樑盡快登記成選民，並引述最近一項民調指出，年介18歲至30歲的工黨支持者大部分希望英國留在歐盟，不過，他對現時仍有33%年輕人未登記成選民感到擔心。



卡梅倫昨日到超市參觀。法新社

卡梅倫稱物價或升5%

有分析指，英國脫歐可能令英鎊匯價急挫兩成。卡梅倫昨日亦在英國《星期日太陽報》撰文，引述獨立分析師預測，指如果英國決定離開歐盟，英鎊匯價將下跌12%，意味進口物價上升，屆時食品和衣服可能分別加價3%和5%，令每個家庭需在這兩方面每年多花220英鎊(約2,480港元)。

按揭息率上車更難

歐思邦接受英國廣播公司訪問時指，財政部分分析發現，英國在脫歐後兩年內，樓價會跌10%至18%，「離開歐盟會產生即時的經濟衝擊，令金融市場震盪，人們都會對未來失去方向」。歐思邦續稱，長遠而言國家和國民財富會減少，影響樓價。同時按揭息率上升，首次置業人士更難取得貸款，形成雙輸局面。

指土移民多犯罪 脫歐派涉歧視

英國脫歐公投進入倒數階段，支持及反對脫歐陣營的宣傳戰亦白熱化，火頭更燒至正申請加入歐盟的土耳其身上。由司法大臣高文浩領導的脫歐派近日聲稱，土耳其犯罪率高，入歐後恐怕威脅英國社會安全。事件適逢英格蘭足球代表隊友賽土耳其前夕，言論引起熱議，不少人批評脫歐派說法等同歧視。

脫歐派引述分析指，土耳其犯罪率及擁擠比例均處於高水平，佐證「土耳其公民危險論」，又指土耳其出生率高，很快便會有大批移民湧入英國。脫歐派又推出針對土耳其的海報，將英國護照比喻為「門常閉」，標語是：「土耳其(7,600萬人口)將加入歐盟。投脫歐，奪回控制權。」

英揆稱土入歐多等千年

反對脫歐的英國首相卡梅倫昨日表示，土耳其申請入歐多年，但改革進度緩慢，「可能要等到公元3000年才成事」，又強調英國若留在歐盟，對任何國家入歐會



脫歐派的海報被指種族歧視。網上圖片

有否決權，批評脫歐派危言聳聽。英國平等及人權委員會前主席菲利浦斯亦批評脫歐派說法等同歧視，「無法想像在英國守法、貢獻良多的土耳其人，聽到這些說話有何感受。」

■《衛報》/英國《金融時報》

脫歐或會令英國食物和衣服價格上升3%和5%。網上圖片

脫歐潛在影響

首相換人

現任首相卡梅倫全力支持留歐，若英國決定脫歐，他或被迫辭任首相及執政保守黨黨魁，主張脫歐的前倫敦市長約翰遜有望走馬上任。

蘇獨再起

蘇格蘭首席大臣斯特金揚言，若民意顯示蘇格蘭人不想跟隨英國脫離歐盟，便會再次發動獨立公投。

北愛爾蘭

唯一接壤歐盟成員國愛爾蘭的北愛恐被孤立，導致跨境貿易額插水

對歐貿易

複雜的脫歐談判預料為期兩年，英國與歐盟這個龐大單一市場的關係將是談判重點之一。歐盟委員會主席容克已表明，脫歐後的英國「只會是第三者」，不會獲得任何優待。

金融動盪

脫歐勢必衝擊倫敦國際金融中心地位，英鎊匯率或急挫兩成，通脹率升至5%，息口及勞動成本上升，英國經濟增長或跌多達1.5個百分點，並流失數以千計職位。

移民減少

來自歐盟的移民大減，建造業和服務業出現勞動力短缺。

連鎖反應

其他歐盟成員國或要求重新定位與歐盟的關係，若要求不獲批准或仿效英國脫歐。

法新社

奧大選勝負難分 歐版特朗普稍領先

奧地利總統選舉昨日舉行次輪投票，由主打民粹主義的極右自由黨候選人、被稱為「歐洲特朗普」的霍費爾，與以獨立身份參選的政壇老將范德貝倫競逐。票站調查顯示，霍費爾支持率為50.2%，范德貝倫則是49.8%，勝負難分，相要待今日稍後公佈的正式點票結果出爐，才能得知鹿死誰手。

霍費爾昨日在妻子及女兒陪同下，到家鄉平卡

費爾德的票站投票，對於被批評具納粹色彩及「披着羊皮的狼」，霍費爾形容自己「不是危險的人」，認為時間可證明一切。前線黨領袖范德貝倫則在首都維也納投票，對當選「審慎樂觀」，並警告奧地利正面臨走上「合作還是專制路線」的分水嶺，警告當年正是癡狂的民族主義，觸發第二次世界大戰。

選民「揀爛橙」

奧地利總統屬於象徵式國家元首，政府由總理領導。由於現屆政府處理難民危機不力，今次是奧地利自1945年以來，兩大主流政黨首次無人能夠晉身總統次輪投票，不少選民坦言兩人都不是心目中的選擇。維也納一名30多歲的兩孩之母投票後形容：「這是害蟲與霍亂之間的選擇。不論誰人勝出，我都要看着那個不願看到的人代表奧地利。」另一名選民邁斯特則說：「我選了相對地不太差的那位，但這場選舉真的令人感到沮喪。」

美聯社/路透社/法新社

演唱會槍擊14死傷 料不涉大選

奧地利一場露天演唱會前晚通宵舉行期間，突然遭一名槍手闖入會場亂槍掃射，造成至少2死11傷，部分傷者傷勢嚴重，槍手行兇後吞槍自殺。警方初步相信事件不涉及昨日舉行的總統大選。

事發於奧地利西部福拉爾巴格州嫩青鎮，距離列支敦士登邊境約40公里。據報槍手先在會場附近停車場與一名女性爭執，之後從車上取出一支步槍，闖入演唱會向150名觀眾開火，行兇後再返回停車場自殺。槍擊發生後，現場觀眾驚慌四散逃生，部分人逃至附近樹林或道路。

美聯社



警方在槍擊現場搜證。

法新社/美聯社/《星期日獨立報》

泰示威促還政於民 政變兩周年

昨日是泰國軍事政變兩周年，首都曼谷民主紀念碑一帶數百名示威者和平集會，以歌舞及演說要求軍政府早日恢復民主體制，還政於民。發起集會的學生領袖羅梅表明不接受軍政府統治，要求當權者聆聽人民聲音。兩年前被推翻的前總理英萊則透過facebook，批評軍政府剝奪國民權利和自由，要求加快改革步伐。

有別於軍政府以往嚴打反政府集會，警方昨日只在集會現場周圍戒備，示威過程大致和平，未見衝突及拘捕行動。泰國預定在8月7日就新憲法草案舉行公投，示威者批評新憲法讓軍方集大權於一身，呼籲民眾投反對票。

法新社/路透社



霍費爾昨日在票站投票。彭博社